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Chcesz coś zmienić w mieście? Teraz masz
na to szansę. Trwa nabór wniosków do
Budżetu Obywatelskiego Miasta Piecho-
wice na 2026 rok.

To pole do popisu dla tych, którzy mają po-
mysły i chcą, aby były one zrealizowane.
Zgodnie z regulaminem, projekty może
składać każdy mieszkaniec miasta. Warunek
– do zgłoszenia należy dołączyć listę po-
parcia dla projektu, podpisaną przez co
najmniej 20 mieszkańców.
O jakie projekty chodzi? Można zgłaszać
wnioski o charakterze inwestycyjnym oraz
nieinwestycyjnym. Pierwsze w nich po-
winny obejmować przede wszystkim reali-
zację zadań polegających na modernizacjach,
adaptacjach oraz budowie nowych obiek-
tów. Może to być np. budowa chodników,
infrastruktury drogowej, placów zabaw,
obiektów małej architektury oraz zagos-
podarowanie terenów rekreacyjnych. Pro-
jekty nieinwestycyjne obejmują w szcze-
gólności organizację festynów, spotkań au-
torskich oraz warsztatów tematycznych.
Budżet będzie podzielony na wyodrębnio-
ne pule, dotyczące Miasta Piechowice oraz
miejskich osiedli: Osiedla Górzyniec, Osied-
la Michałowice, Osiedla Piastów – Pakoszów
(w tym: osobno Piastów, osobno Pako-
szów).
Każdy mieszkaniec może zgłosić dowolną
liczbę projektów. Samo zgłoszenie nie ozna-
cza jeszcze, że przedsięwzięcie zostanie zrea-
lizowane. Po złożeniu wniosków, będą one
weryfikowane pod względem formalnym,
a następnie merytorycznym przez komisję,
powołaną przez burmistrza. Sprawdzi ona
czy pomysł mieści się w zadaniach własnych
gminy, czy jest realny do wykonania, czy jego
realizacja nie spowoduje dodatkowych
kosztów w przyszłości, a także, czy kwoty
realizacji projektu są realne itp.
Dopiero po weryfikacji, projekty zostaną

poddane pod głosowanie, w którym może
uczestniczyć każdy mieszkaniec. Projekty
cieszące się największą popularnością zo-
staną zakwalifikowane do realizacji. Wydaje
się, że od pomysłu do wykonania droga jest
długa, ale to naturalna ścieżka dla budżetów
obywatelskich. Warto się postarać, bo zrea-
lizowano już wiele projektów, które służą
Mieszkańcom. Jak choćby w tym roku:
rozbudowa placu zabawy przy Szkole Pod-

stawowej nr 1, czy budowa chodnika
wzdłuż odcinka ulicy 1 Maja (na zdjęciu).
Wszystkie dokumenty zgłoszeniowe, a także
regulamin, można znaleźć na stronie Miasta
Piechowice, w zakładce „aktualności”, in-
formacja pt. Budżet Obywatelski 2026.
Wypełnione dokumenty (wniosek, lista po-
parcia) należy składać w Urzędzie Miasta
Piechowice. Nabór wniosków trwa do 9
stycznia 2026 r.

Weź sprawy w swoje ręce
Informator Piechowicki grudzień 2025 numer 11/20252
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Na stronie Miasta Piechowice zamiesz-
czony został rządowy Poradnik bezpie-
czeństwa. Warto się z nim zapoznać.

Jest to elektroniczna broszura, przygoto-
wana przez Ministerstwo Spraw We-
wnętrznych i Administracji oraz Minister-
stwo Obrony Narodowej.
- W ciągu ostatnich lat zagrożenie wobec
Polski znacząco wzrosło. Dezinformacja, cy-
berataki, zagrożenia hybrydowe, sabotaż czy
dywersja są wykorzystywane do destabi-
lizacji państwa. Wojna za naszą wschodnią
granicą również wpływa na nasze poczu-
cie bezpieczeństwa. Wzrasta też ryzyko eks-
tremalnych zjawisk pogodowych. Ich skut-
ki mogą powodować przerwy w dostawie
prądu, utrudnienia w przemieszczeniu się

i komunikowaniu, zniszczenia materialne,
trudności w prowadzeniu działalności gos-
podarczej, a także zagrażać zdrowiu i życiu.
Wielu z nich nie da się uniknąć, ale można
się na nie przygotować - czytamy.
Na kolejnych stronach możemy znaleźć in-
formacje, jak skutecznie wezwać pomoc,
gdzie dzwonić w sytuacji zagrożenia (po-
dane są numery telefonów), jak pomóc oso-
bom starszym i schorowanym, a nawet – jak
samemu wesprzeć system ochrony lud-
ności.
Są też informacje, kto i kiedy może spo-
dziewać się poboru do wojska, jak rozma-
wiać z dziećmi o sytuacjach kryzysowych,
co powinno znaleźć się w plecaku ewa-
kuacyjnym.
Broszura nie jest długa, informacje podane

są w prosty, komunikatywny sposób.
Można naleźć ją na stronie Miasta Piecho-
wice, w dziale aktualności.

Ten poradnik powinieneś przeczytać

Przez wiele lat wskazówki ani drgnęły, jed-
nak za jego sprawką znów odmierzają
czas. Zrobił to z pasji. Przedstawiamy ci-
chego bohatera, który naprawił zegar na
piechowickim dworcu kolejowym.

Zegar zdobi wieżyczkę dworca. Wygląda
niepozornie, ale jest bardzo praktyczny:
przechodzący mogą zerknąć i sprawdzić,
która jest godzina. Okazało się, że za tym
wszystkim stoi Krzysztof Sąsiadek, dyżurny
ruchu na stacji.
Pan Krzysztof pochodzi z Jeleniej Góry, pra-
cuje w Piechowicach od 2010 roku. – Jak
tu zacząłem pracę, to nie działał – mówi. Ale
wtedy jeszcze nie myślał o naprawie. Na po-
mysł odnowienia go wpadł przypadkiem.
Oprócz pracy dyżurnego, zajmował się
też renowacją mebli. Wiedzieli o tym jego
znajomi z firmy telekomunikacyjnej, którzy
pracowali przy renowacji dworca w Gry-

fowie Śląskim. Było to w czasie, kiedy
uruchamiano na nowo linię kolejową do
Świeradowa. – Zgłosili się do mnie z pro-
śbą, abym naprawił cyferblat do tamtego ze-
gara – opowiada pan Krzysztof. Zgodził się.
Zdjęty z budynku zegar przywieziono mu
na stację. Wyciął z dębowego drewna cy-
ferki, stylizowane wskazówki i kreski, po-
malował i zamocował na tarczy z tworzy-
wa sztucznego.
Któregoś dnia wyskoczył na chwilę po
klej w tubie do pobliskiego sklepu. Po-
trzebny był mu do montażu elementów ze-
gara. Wracając przypomniał sobie, że na pie-
chowickiej stacji też jest piękny zegar. - Po-
myślałem, że skoro Gryfów ma mieć od-
nowiony, to dlaczego nie Piechowice? –
mówi.
Skontaktował się ponownie ze znajomymi
z firmy telekomunikacyjnej. Sprawdzili me-
chanizm, powiedzieli, że się nada. Trzeba
wiedzieć, że zegary na stacjach kolejo-
wych nie były tylko mechaniczne, wypo-
sażone w koła zębate, jak np. na wieżach za-
bytków. Były wyposażone w mechanizmy
elektryczne, które łączono do wspólnej cen-
trali, która sterowała tymi urządzeniami. -
Dzięki temu, wszystkie zegary na danej sta-
cji wskazywały tę samą godzinę – tłumaczy
pan Krzysztof.
Odnawianie tarczy piechowickiego zegara
zajęło mu około pół roku. Z zegarmist-
rzowską precyzją wyciął w drewnie styli-
zowane cyfry, zaprojektował też od nowa
wskazówki, aby nie były zbyt proste, tylko
nawiązywały do cyfr. Wzorował się na tar-

czy starego, małego zegara, który wpadł mu
w ręce. – Musiałem to wszystko zrobić
w większej skali – tłumaczy.
Udało się go zamontować w drugiej
połowie ubiegłego roku. Jeszcze jakiś czas
potrwały testy mechanizmu, żeby ustawić
go tak, aby wskazywał prawidłowy czas.
Jako dyżurny ruchu, pan Krzysztof pracu-
je na kilku stacjach. Ale zawsze, kiedy ma
dyżur w Piechowicach, z satysfakcją zerka
na wieżę. Cieszy się, że dla dworca nad-
chodzą lepsze czasy. W tym roku został wy-
mieniony dach, w przyszłym będzie ter-
momodernizacja. Dworzec wypięknieje,
pewnie zmieni się też trochę jego funkcja.
Zacznie tętnić życiem, a nad tym wszystkim
będzie czuwał naprawiony przez niego
zegar.

Robert Zapora

Zegar „żyje” dzięki niemu
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Podczas XIX sesji, która odbyła się 27 listopada 2025 roku, Rada
Miasta Piechowice podjęła następujące uchwały:

1. Uchwała nr 112/XIX/2025 w sprawie powołania doraźnej Ko-
misji Statutowej.
2. Uchwała nr 111/XIX/2025 w sprawie przyjęcia Gminnego Pro-
gramu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych
oraz Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Miejskiej Piechowice
na lata 2026-2029.
3. Uchwała nr 110/XIX/2025 w sprawie ustalenia wysokości
ekwiwalentu pieniężnego dla strażaków ratowników Ochotni-
czej Straży Pożarnej w Piechowicach uczestniczących
w działaniach ratowniczych, akcjach ratowniczych, szkoleniach
lub ćwiczeniach oraz wykonywaniu innych zadań.
4. Uchwała nr 109/XIX/2025 w sprawie zmiany Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Gminy Miejskiej Piechowice.
5. Uchwała nr 108/XIX/2025 w sprawie zmiany budżetu Gmi-
ny Miejskiej Piechowice na rok 2025.
Pełna treść uchwał znajduje się w Biuletynie Informacji Publicznej
Miasta Piechowice, w zakładce Rada Miasta/Uchwały/2025 rok.

Rada uchwaliła

Drobne, ale i grubsze wykroczenia
nie ujdą już płazem. Miasto wy-
konało milowy krok dla poprawy
bezpieczeństwa.

Od grudnia monitoring działa
całodobowo w ZUK Piechowice.
Obraz z kilkudziesięciu (!) kamer jest
stale obserwowanych przez pra-
cowników spółki. W razie za-
grożenia lub jakiegokolwiek incy-
dentu, odpowiednie służby są powiadamiane natychmiast.
- To wszystko po to, abyśmy wszyscy czuli się bezpieczniej każdego dnia i każdej nocy.
Bezpieczeństwo mieszkańców jest dla nas priorytetem – podkreślił Radosław Burchac-
ki, Burmistrz Miasta Piechowice.

Ruszył monitoring

Przedsiębiorco — pamiętaj o złożeniu de-
klaracji dotyczącej opłaty za odbiór od-
padów komunalnych z nieruchomości nie-
zamieszkałych.

Jeśli w Twoim apartamencie, hotelu lub
pensjonacie szykuje się większa liczba goś-
ci, zwiększ liczbę pojemników, aby zapew-
nić prawidłowy odbiór odpadów.
Przypominamy właścicielom firm i osobom
prowadzącym wynajem krótkoterminowy
na terenie Gminy Miejskiej Piechowice o
obowiązku składania deklaracji na odbiór,
transport i zagospodarowanie odpadów ko-

munalnych. Deklaracje można również za-
mykać poza sezonem.
Do odpadów komunalnych firm zaliczamy
m.in.:
� opakowania po jedzeniu i napojach,
� środki ochrony osobistej,
� artykuły higieniczne i ręczniki papiero-

we.
Odpady poprodukcyjne muszą być prze-
kazywane firmie posiadającej odpowiednie
zezwolenia.
Zadbaj o porządek — przygotuj się na zi-
mowy sezon!

Źródło: magazyn Biomasa

WARTO WIEDZIEĆ
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STYCZEŃ

------------------------------

Ogromny sukces osiągnęła biathlonistka
z Piechowic Barbara Skrobiszewska. Pod-
czas zimowej uniwersjady w Turynie. 22-
letnia zawodniczka zwyciężyła w sprincie,
głównie za sprawą znakomitego strzelania.
Barbara dołożyła drugie złoto w biegu po-
ścigowym. Basia przygodę zaczynała w klu-
bie UKS Krokus, na Uniwersjadzie repre-
zentowała Polskę jako zawodniczka MKS
Karkonosze Sporty Zimowe.

------------------------------

W niedzielę 19.01. w kościele parafialnym
pw. Świętego Antoniego odbyło się po raz
piętnasty Nasze Kolędowanie. Do wy-
pełnionego po brzegi kościoła przez uczest-
ników spotkania przybyło sporo kolędni-
ków. Wystąpiły m.in. „Szklarki” oraz Pie-
chowicki Chór Parafialny „Gaudete”, ze-
społy z obu szkół i przedszkoli, a także gru-
pa „s-POK-oo”. Był też czas na występy in-
dywidualne. Organizatorami XV Naszego
Kolędowania byli: Piechowicki Ośrodek
Kultury, Parafia Św. Antoniego w Piecho-
wicach i Urząd Miasta w Piechowicach.

LUTY

------------------------------
Rozpoczęły się prace przy remoncie dachu
dworca kolejowego w Piechowicach. Wy-
konawcą tego zadania była firma Server-
master Spółka z o.o. Jelenia Góra. Wygrała
ona przetarg za kwotę 1,25 miliona złotych.
Ogólna powierzchnia remontowanego da-
chu to ponad 800 metrów kwadratowych.
Firma miała czas na zakończenie inwesty-
cji do 18 grudnia 2025 roku, jednak de-
klarowała, że zakończy je znacznie wcześ-
niej. I słowa dotrzymała – remont zakoń-
czył się w czerwcu.

------------------------------

Luty to okres ferii zimowych. Świetnie ba-
wiły się dzieci, które zdecydowały się na
półkolonie z Piechowickim Ośrodkiem
Kultury. Odbyły się m.in. wycieczka do par-
ku trampolin, edukacja ekologiczna
w Pałacu Sobieszów kreatywny teatrzyk,
wycieczka do FunParku i Oponkowa,
warsztaty mydełkowe, twórcze zajęcia
plastyczne itp. Ferie w formie wyjazdowej
zorganizowali też piechowiccy harcerze,
którzy wyjechali na kilka dni do Milicza.

MARZEC

------------------------------

Świat obiegła znakomita wiadomość dla fa-
nów rozgrywki: w Pakoszowie rozpoczęła
się budowa Parku Rozrywki Querion.
Obiekt będzie miał 3,8 tysiąca metrów
kwadratowych powierzchni, a w nim zo-
stanie uruchomionych szereg nowoczes-
nych atrakcji immersyjnych, czyli takich,
które przeniosą korzystających w wirtual-
ny świat, m.in. karuzelę, przestrzeń audio-
wizualną z wielotematycznymi projekcja-
mi, ruchomą platformę wraz z otaczający-
mi ją ekranami, kino wielowymiarowe 4D
i 5D, „latający teatr” czy circulum.

------------------------------
Nastąpiła zmiana
na stanowisku dy-
rektora Piecho-
wickiego Ośrodka
Pomocy Kultury.
Dotychczasowy
dyrektor Piotr Ję-
drzejas złożył re-
zygnację. Nowym
została Ewa Ro-
mańska, która
wygrała na kon-
kurs na to stanowisko. Pani Ewa jest zna-
na w naszym mieście, zanim została
dyrektorem, pracowała w ośrodku 13 lat.

KWIECIEŃ

------------------------------

To już tradycja, że tydzień przed świętami
Wielkiej Nocy przychodzi czas na piękne,
radosne i barwne wydarzenie jakim jest
Dzień Baby Wielkanocnej w Piechowicach,
czyli nasze lokalne święto sztuki ludowej.
Przyjemna wiosenna aura i ciepłe promie-
nie słońca sprawiły, że mieszkańcy Pie-
chowic chętnie i licznie wzięli udział w wy-
darzeniu.
Po raz kolejny wiele emocji przyniosło roz-
strzygnięcie konkursu pn. „Palma Wielka-

Przeżyjmy to jeszcze raz
Koniec roku to czas podsumowań, dlatego też i my zapraszamy Czytelników na krótką podróż. Będzie to podróż po naj-
ważniejszych naszym zdaniem wydarzeniach, które towarzyszyły nam w Piechowicach w mijających 12 miesiącach.



6 Informator Piechowicki grudzień 2025 numer 11/2025

6

nocna”, do którego zgłoszono 21 palm.
W kat. I- palma indywidualna dzieci do lat
12- zwyciężyła Zoja Pop, w kat. II - palma
indywidualna dzieci młodzież i dorośli-
Pani Irena Giedz, w kat. III- palma grupo-
wa dzieci do lat 12- zwycięską okazała się
palma wykonana przez grupę „Kropeczki”
z Przedszkola nr 2 „Pod Czerwonym Mu-
chomorem”, a w kat. IV – palma grupowa
młodzież i dorośli najwięcej punktów
osiągnęła palma wykonana przez Panią Ha-
linę Błażków i jej rodzinę.

MAJ

------------------------------

W środę (21 maja) odebrano wyremonto-
wany 400-metrowy odcinek ulicy 1 Maja
w Piechowicach. Wykonano nową na-
wierzchnię, chodnik z zabezpieczeniami
w newralgicznych miejscach, nowe oś-
wietlenie. Jest zatoczka autobusowa
z kostki brukowej oraz nowa wiata. Na dro-
dze pojawiła się wysepka z przejściem dla
pieszych. Miasto pozyskało na to zadanie
dofinansowanie z Rządowego Funduszu
Rozwoju Dróg. Wykonawcą była firma Jel-
tech.

CZERWIEC

------------------------------
Ogromny sukces Lechii Piechowice.
Seniorzy wygrali rozgrywki w klasie
A i awansowali do ligi okręgowej. Był to po-
wrót Lechii na ten poziom rozgrywek po
sześciu latach przerwy. Sam awans zespół
z Piechowic wywalczył w ostatnim, wy-
jazdowym meczu z Orłem Wojcieszów.
Piechowiczanie wygrali 4:1. – Długo pra-
cowaliśmy na ten awans. Tym bardziej, że
grają u nas praktycznie wychowankowie,
albo osoby, które długi okres swojej piłkar-
skiej przygody byli związani z naszym klu-
bem – przyznał z zadowoleniem trener
Marcin Ramski.

------------------------------
Rozstrzygnięty został Budżet Obywatelski.
Głosujący mieli do wyboru 9 projektów,
zgłoszonych wcześniej przez mieszkańców,
grupy inicjatywne itp. Łącznie w głoso-
waniu wzięło udział 469 mieszkańców, co
należy uznać za bardzo dobry wynik. Zde-
cydowanie największym zainteresowa-
niem cieszył się projekt pn. Kręcimy rado-
ść, bujamy marzenia, który polegał na do-
posażeniu placu zabaw w Szkole Podsta-
wowej nr 1. Uzyskał on 212, a więc prawie
połowę wszystkich ważnych głosów!

------------------------------
Kapsuła czasu zamknięta na wieży
dworca
Pod koniec czerwca na wieżę dworca ko-
lejowego w Piechowicach powróciła od-
nowiona iglica. W kopule umieszczona
została kapsuła czasu. W niej były „skar-
by” naszych czasów. To list władz miasta
do przyszłych pokoleń, wydanie „Infor-
matora Piechowickiego”, zdjęcia Rady
Miasta Piechowice oraz Rady Seniorów,
a także flaga miasta i… symboliczna pię-

ciozłotówka.
– Być może za 50, albo za 100 lat przyszli
mieszkańcy odkryją kawałek naszej histo-
rii – powiedział Radosław Burchacki, Bur-
mistrz Miasta Piechowice.

LIPIEC/SIERPIEŃ

------------------------------
Jak wakacje to święto miasta, czyli Krysz-
tałowy Weekend. Były to dwa wyjątkowe
dni, w którym Piechowice zmieniły się
w arenę muzyki, sztuki i radości celebrując
przy tym bogactwo szklarskiego dzie-
dzictwa, które od pokoleń jest sercem
naszej lokalnej tożsamości. Gwiazdą so-
botniego wieczoru była uczestniczka zna-
nego show telewizyjnego „The Voice Kids
Natalia Kopala.

------------------------------

Był to czas intensywnych prac drogo-
wych. Zakończyła się budowa kanalizacji
na sześciu ulicach w mieście. Największe
roboty prowadzone były na ulicy Pako-
szowskiej, która była zamknięta przez kil-
ka miesięcy. Mieszkańcy zyskali kanaliza-
cję, nowy asfalt. A od sierpnia na tę drogę
powróciły autobusy. Oprócz tego, kanali-
zację wykonano także na ulicach: Zielonej,
Nadrzecznej, Cichej, Rzemieślniczej oraz
Zaułek.
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Informator Piechowicki

WRZESIEŃ

------------------------------

80-lecie Ochotniczej Straży Pożarnej w Pie-
chowicach było nie tylko okazją do wspom-
nień, ale też do podkreślenia, jak ważną rolę
odgrywają strażacy w życiu lokalnej
społeczności. Uroczystości rozpoczęły się
mszą świętą. Oddano również hołd dru-
hom, którzy odeszli na wieczną wartę.
Następnie wręczono odznaczenia najbar-
dziej zasłużonym strażakom. Najwyższe od-
znaczenie - Złoty Znak Związku – odebrał
wieloletni prezes straży, druh Waldemar
Wojtaś.

------------------------------

Piękny jubileusz obchodzili też piechowiccy
harcerze: 8 Piechowicka Drużyna Har-
cerska „Burza” obchodziła 30-lecie działal-
ności. Przez jej szeregi przeszło ponad 200
harcerek i harcerzy, zorganizowała setki
wyjazdów: biwaków, obozów, zimowisk czy
wycieczek. Z okazji urodzin odbyła się aka-
demia w Piechowickim Ośrodku Kultury,
a w drugi dzień rajd turystyczny, który har-
cerze połączyli z miejskim sprzątaniem
świata.

Ponadto:

� Gmina Miejska Piechowice pozyskała
dotację w wysokości 4 065 646,74 zł na
budowę ścieżek pieszo-rowerowych
łączących Gminę Piechowice z Miastem
Jelenia Góra,

� Rozpoczęły się prace budowlane przy
budowie Klubu Dziecięcego przy Szko-
le Podstawowej nr 2. To zadanie dofi-
nansowane jest kwotą ponad 2 milio-
nów złotych.

� 20 września odbyło się Piechowickie
Sprzątanie Świata. Włączyło się w nie
wiele stowarzyszeń i instytucji, które
działają w mieście, przyszło też wielu
mieszkańców. Akcja zakończona była
festynem na parkingu przy Urzędzie
Miasta.

PAŹDZIERNIK

------------------------------
W ramach Programu Ochrony Ludności
i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026
miasto zakupiło koparko – ładowarkę
marki JCB. Została ona przekazana do
spółki ZUK Spółka z o.o. i będzie służyć
także w codziennej pracy zakładu. W ra-
mach tego samego programu za łącznie
263 tys. zł zakupiono osuszacze, pompy, rę-
kawy przeciwpowodziowe itp.

------------------------------

Szkoła Podstawowa nr 1 obchodziła
wyjątkowy jubileusz – 80-lecie istnienia.
Zamiast tradycyjnych akademii, placówka
postawiła na coś bardziej innowacyjnego:
projekt edukacyjny pod hasłem 80 lat – na-
sza szkoła wczoraj, dziś i jutro, który miał
na celu nie tylko uczcić rocznicę, ale prze-

de wszystkim zaangażować uczniów w od-
krywanie i współtworzenie historii miejs-
ca, które codziennie odwiedzają. Okazało
się to strzałem w dziesiątkę. Na podsu-
mowanie tego projektu odbyła się gala,
w której wzięli udział przedstawiciele
władz miasta, dyrekcja, nauczyciele, pra-
cownicy oraz uczniowie – wszyscy, którzy
współtworzą historię i serce „jedynki”.

LISTOPAD

------------------------------
Tradycyjnie już, w Piechowicach odbyły się
uroczystości Święta Niepodległości. Całość
rozpoczęła się mszą świętą, następnie
uczestnicy przemaszerowali w pochodzie
pod Obelisk na al. Łuczyńskiego. gdzie odś-
piewali hymn i złożyli kwiaty pod tablicą po-
święconą pamięci Polaków, walczących
o wolność i niepodległość Ojczyzny. Całość
zakończyła się wspólnym zdjęciem z lotu
ptaka.

------------------------------
Władze miasta pozyskały kolejną dotację
na remont dworca w Piechowicach. Tym
razem ponad 3 miliony złotych, co pozwoli
na ocieplenie dachu, wymianę okien
i drzwi, wymianę oświetlenia na nowe
w technologii LED oraz częściowo prze-
budowę wnętrza, z dostosowaniem obiek-
tu do potrzeb osób z niepełnosprawnoś-
ciami.

GRUDZIEŃ

------------------------------
Tłum dzieci, uśmiechy na twarzach i wspa-
niałe prezenty – tak wyglądały tegorocz-
ne Mikołajki w Piechowicach. Szerzej o nich
piszemy oddzielnie.

------------------------------
Zakończyła się akcja oczyszczania koryta
rzeki Kamiennej. Wody Polskie przezna-
czyły na nią 600 tysięcy złotych. Oczysz-
czony z samosiejek został duży odcinek rze-
ki, od centrum miasta po Piechowice Dol-
ne. Ma to ogromne znaczenie, jeżeli cho-
dzi o bezpieczeństwo miasta. Prace na tak
dużą skalę nie były prowadzone od dzie-
siątek lat.
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Moi rodzice osiedlili się w Piechowicach w pierwszych powojennych
latach. Ojciec, przedwojenny nauczyciel, zaczął uczyć w szkole pod-
stawowej przy ul. Szkolnej i przydzielono mu w niej mieszkanie na dru-
gim piętrze. Na posesji szkolnej znajdowały się jeszcze dwa obiekty:
szkolna toaleta oraz budynek gospodarczy z mieszkaniem służbowym
dla woźnej. Stanowisko to zajmowała Józefa Bumażnik, która przybyła
do Piechowic wraz z liczną najbliższą rodziną i krewnymi. Wszyscy byli
przesiedleńcami z Kresów Wschodnich - z okolic Trok na Litwie.

Pani Józefa miała syna Witolda oraz trzy córki: Janinę, Teresę i Stanisławę.
Jej mąż Józef podczas wojny dostał się do radzieckiej niewoli i został wy-
wieziony do łagru w głąb ZSSR. Zmuszany do nieludzkiej pracy w eks-
tremalnych warunkach, podupadł na zdrowiu. Gdy rozpoczęto formo-
wanie Armii Andersa, udało mu się wstąpić do wojska i opuścić Związek
Radziecki. Jak wielu polskich żołnierzy przez Palestynę trafił do Iraku,
gdzie w obozie wojskowym odzyskiwał siły i przechodził szkolenie. Nie-

stety, wycieńczony organizm nie wytrzymał – w 1943 roku, w wieku 34
lat Józef Bumażnik zmarł na tyfus.
O losach męża pani Józefa nie wiedziała nic. Ostatnią wiadomością był
list od niego z 1943 r., w którym przesłał swoje zdjęcie w mundurze pol-
skich sił zbrojnych na Bliskim Wschodzie. Po przyjeździe do Piechowic
p. Bumażnikowa bezskutecznie próbowała pozyskać jakiekolwiek in-
formacje o mężu w Polskim Czerwonym Krzyżu, ale odpowiedzi zawsze
zawierały adnotację o „nieznanym losie”. Jedyną pamiątką po Józefie było
wspomniane zdjęcie, które przechowywała na dnie szafy. W ciężkich cza-
sach stalinizmu, obawiając się represji, w akcie desperacji spaliła foto-
grafię męża w mundurze. Bała się utraty pracy i prześladowań.
Aby utrzymać rodzinę, ciężko pracowała – uprawiała przydomowy ogró-
dek i hodowała świnie, karmione resztkami ze szkolnej stołówki. Z cza-

Zapach ciasta
i cień wojny
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sem jej dzieci założyły własne rodziny, a pani Józefa zajęła się wnuka-
mi. Ta ciepła i serdeczna kobieta potrafiła jednak utrzymać dyscyplinę
– jako szkolna woźna musiała być konsekwentna i stanowcza.
Zachowałem w pamięci szczególne wspomnienie - sobotnie ciasto
drożdżowe pani Józefy. Pieczone w kuchni węglowej, pachniało w całej
okolicy. Było grube i posypane kruszonką. Jako kilkuletnie dziecko cze-
kałem pod jej oknem, aż córka p. Józefy Stasia, przyniesie mi pachnący
kawałek. A był on całkiem spory. Wprawdzie jedzenia w domu nie bra-
kowało, ale smak ciasta od pani Józefy był wyjątkowy.

Po przejściu na emeryturę zamieszkała p. Bumażnikowa przy ulicy Bocz-
nej, gdzie opiekowała się wnuczką Iwonką. Całe życie ciężko pracowała,
a w podeszłym wieku zmagała się z chorobami. Dzieci i wnuki bardzo
ją lubiły – często była otoczona nimi na podwórku. Była uczulona na
krzywdę innych, a intruzom potrafiła grozić swoją laską, z którą nigdy
się nie rozstawała. Nigdy nie dowiedziała się niczego o losach swojego
męża i potem bardzo żałowała, że spaliła jedyną pamiątkę po nim – zdję-
cie. Zmarła w 1995 roku w wieku 91 lat.

--------------------------------------
Kiedy założyłem rodzinę, przez pewien czas mieszkałem
w Karpaczu i moje kontakty z piechowickimi znajomy-
mi znacznie się rozluźniły. Pewnego razu otrzymałem
zlecenie na roboty elektryczne w Piechowicach Dolnych.
Ku mojemu zaskoczeniu mieszkała tam z mężem moja
„karmicielka” z dzieciństwa – pani Stasia Gajdulewicz,
córka pani Józefy. Wspominaliśmy dawne czasy i smak
ciasta drożdżowego.
W trakcie pogawędki wspominaliśmy także jej Mamę.
W oczach pani Stasi pojawiły się łzy. Pokazała mi pa-
czuszkę z osobistymi rzeczami ojca – Józefa Bumażni-
ka. Było tam zdjęcie w mundurze, identyczne jak to, któ-
re wysłał żonie w 1943 roku z Iraku. W paczce znaj-
dował się także portfel z innymi fotografiami, obrazek
Matki Boskiej, zegarek, kalendarzyk PCK i książeczka
wojskowa. Po kilkudziesięciu latach, dzięki Czerwone-
mu Krzyżowi, pamiątki trafiły do rodziny. Niestety, pani
Józefa nie doczekała chwili, której z utęsknieniem
przez lata wyczekiwała…
Grób Józefa Bumażnika znajduje się na wojskowym
cmentarzu Północna Brama w Bagdadzie.

Marek Bergtraum

9Informator Piechowicki grudzień 2025 numer 11/2025
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Przejście na emeryturę to z jednej stro-
ny bardzo oczekiwany czas w życiu
dorosłego człowieka – a z drugiej
strony jakże stresujący. Oto utrwalo-
ne przez dziesiątki lat nawyki i przy-
zwyczajenia nagle muszą ulec zmianie,
zrywają się zawodowe znajomości,
może powstać ogromna, bolesna pust-
ka. Nie ma co zrobić z nadmiarem cza-
su. Może ogródek w sezonie uratuje sy-
tuację – gdy jest zdrowie i są siły. Ro-
dzina od czasu do czasu ożywi miesz-
kanie. Telewizja? Lepiej nie...

Kluby Seniora powstały właśnie w odpowiedzi na tego typu
społeczne zapotrzebowanie. Tu można porozmawiać, rozwijać
swoje zainteresowania, poczuć wspólnotę przy tworzeniu, radość
różnych form działania. To daje siły i optymizm, pozwala prze-
trwać gorsze chwile.
W piechowickim Klubie Seniora rozwijamy pasje, wymieniamy doś-
wiadczenia, uczymy się od siebie, wzajemnie sobie pomagamy.
Przykładem mogą być warsztaty kulinarne – wspólnie wtedy przy-
gotowujemy przeróżne potrawy. Bywa, że są one dość wyszu-

kane i niepospolite – innym razem wy-
bieramy te popularne i dobrze znane.
To też jest świetna okazja by zasiąść
przy stole, oceniając wartość wspól-
nej pracy. Zaproszeni goście 1-2 razy
w miesiącu przybliżają nam wiedzę
z różnych dziedzin – od kosmetycz-
ki po biologów. Prace zdolnych klu-
bowych twórców możemy podzi-
wiać na eksponowanej właśnie wy-
stawie „Śnieżne Kotły”. Rękodzielni-
cze cudeńka, spotkania z poezją, fil-

mowe seanse. Każdy wybiera co komu w duszy gra. A jeśli gra
… to ostatnio gry planszowe biją rekordy popularności w klubie,
a rozgrywki ligowe Rummiklub zbliżają się do finału . W najbliższych
planach mamy wyjazd na spektakl do jeleniogórskiego teatru, zwie-
dzanie ekspozycji „Klimatyczne Karkonosze”, zwiedzanie Huty
Julia, andrzejkową zabawę i... Kto wie? Może pasję, przygodę, któ-
ra nada życiu wciąż nieznany, nowy sens?

Piechowicki Klub Seniora powstał w 2020 roku wspólnym wysiłkiem lokalnych
seniorów, pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej oraz władz mias-
ta. Zrzesza 30 osób w wieku emerytalnym. Mieści się przy ulicy Kamiennej 1.

Aby życie wypełnić sensem
Piechowicki Klub Seniora
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Dwie wspaniałe Rodziny z Piechowic ob-
chodziły na przełomie listopada i grudnia
wyjątkowy jubileusz 50-lecia pożycia
małżeńskiego.

Jedną z nich są państwo Grażyna i Wale-
rian Butkiewiczowie, a drugą państwo
Henryka i Leszek Maraś. Obie pary od wie-
lu lat mieszkają w Piechowicach.

W dniu Waszych Złotych Jubileuszów
składamy najserdeczniejsze gratulacje
i wyrazy uznania. Życzymy, by Wasza
miłość wciąż była źródłem ciepła i otuchy,
a wspomnienia minionych lat dodawały sił
na kolejne wspólne chwile. Jesteście
Państwo pięknym wzorem dla następ-
nych pokoleń.

Podczas listopadowej Sesji Rady Powiatu Karkonoskiego wrę-
czono Nagrody Starosty Karkonoskiego oraz stypendium rady
powiatu za wybitne osiągnięcia w nauce. Wśród nagrodzonych
jest dwóch uczniów piechowickiej szkoły!

Nagrodę Starosty Karkonoskiego za wybitne osiągnięcia sportowe
otrzymali m.in. Wojciech Poręba (na zdjęciu drugi od lewej) – uczeń

klasy V technikum w zawodzie technik informatyk, a także Bar-
tosz Sikora (trzeci od lewej) - uczeń III klasy technikum (technik
elektryk). Obaj są uczniami Zespołu Szkół Technicznych
i Licealnych w Piechowicach. Gratulujemy wybitnych osiągnięć!

Nagrody i stypendia dla najlepszych

PÓŁ WIEKU RAZEM
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Nasza uczennica w etapie wojewódzkim konkursu
Zdolny Ślązak
Z dumą informujemy, że Alicja Biały uczennica klasy ósmej za-
kwalifikowała się do etapu wojewódzkiego prestiżowego konkursu
przedmiotowego zDdolny Ślązak. To jeden
z najbardziej wymagających konkursów na Dolnym Śląsku, spraw-
dzający wiedzę, umiejętności oraz pasję do nauki. Aby znaleźć się
w gronie najlepszych, Alicja musiała przejść przez etap szkolny
i powiatowy, wykazując się ogromnym zaangażowaniem oraz zna-
komitą wiedzą z zakresu języka angielskiego i matematyki. Jej suk-
ces to efekt ciężkiej pracy, systematyczności i chęci ciągłego roz-
wijania swoich zainteresowań. Awans do etapu wojewódzkiego
to ogromne wyróżnienie zarówno dla Alicji, jak i dla całej naszej
szkoły. Gratulujemy, trzymamy kciuki i życzymy powodzenia.

Wycieczki w ramach projektów „Poznaj Dolny
Śląsk” i „Wyjście z klasą”
W pierwszych tygodniach grudnia uczniowie naszej szkoły mieli
okazję uczestniczyć w wyjątkowych wyjazdach edukacyjnych rea-
lizowanych w ramach projektów „Poznaj Dolny Śląsk” oraz „Wy-
jście z klasą”. Celem obu przedsięwzięć było wzbogacenie wiedzy
uczniów i rozwijanie ich ciekawości. W programie znalazły się m.in.

wizyta w zabytkowych zamkach, podziemnych trasach tury-
stycznych oraz muzeach prezentujących bogatą historię Dolne-
go Śląska. Szczególne wrażenie na uczniach wywarła wycieczka
do Hydropolis we Wrocławiu. Projekt „Wyjście z klasą” miał na celu
pokazanie, że edukacja może odbywać się w każdym miejscu. Dzię-
ki niemu uczniowie uczestniczyli w warsztatach i zajęciach przy-
gotowanych specjalnie dla nich na Zamku Czocha oraz w fabry-
ce bombek w Złotoryi. Wycieczki zorganizowane w ramach pro-
jektów udowodniły, że nauka najlepiej smakuje wtedy, gdy łączy
się ją z przygodą.

Szkoła Podstawowa nr 2 im. Jana Pawła II

Muzyka z korzeniami

Uczniowie klas I-III mieli wyjątkową okaz-
ję przenieść się w świat dawnych melodii,
tradycji i muzyki, która od pokoleń towa-
rzyszyła naszym dziadkom i pradziad-
kom. A wszystko to za sprawą niezwyk-
le barwnej audycji muzyków z Filharmo-
nii Dolnośląskiej. Artyści nie tylko za-
prezentowali uczniom brzmienie trady-
cyjnych instrumentów, takich jak skrzyp-
ce, altówka czy kontrabas, lecz także
opowiedzieli o historii polskich pieśni lu-
dowych – tych znanych, śpiewanych przy
pracach polowych, i tych bardziej uro-

czystych, wykonywanych podczas
ważnych obrzędów i świąt. Największą ra-
dość wzbudził moment, gdy dzieci mogły
spróbować wspólnego śpiewu oraz ryt-
micznego klaskania do tradycyjnych me-
lodii.

Mam prawo do…

W ostatnim tygodniu listopada społecz-
ność JEDYNKI dołączyła do ogólnopol-
skiej akcji edukacyjnej UNICEF Mam pra-
wo do…,a jej celem jest zwiększanie świa-
domości dzieci na temat ich praw oraz roz-
wijanie umiejętności rozpoznawania sy-
tuacji, w których te prawa są szanowane
lub naruszane. To niezwykle ważny i po-
trzebny projekt, w którym od pierwszych
dni udział naszych wychowanków był
pełen energii, refleksji i zaangażowania.
Uczniowie pracowali w zespołach, anali-
zowali treść praw dziecka i dyskutowali
o tym, jak są respektowane w codziennym
życiu szkoły i społeczności lokalnej. W ra-
mach projektu uczniowie przygotowali
prezentacje multimedialne, plakaty, mapy
myśli oraz krótkie wypowiedzi, w których
przedstawiali swoje pomysły na poprawę
przestrzegania praw dziecka w szkole. Kul-
minacją działań było spotkanie Samo-

rządu Uczniowskiego z Panią Dyrektor.
Dzieci podzieliły się swoimi refleksjami
i wnioskami oraz propozycjami zmian,
m.in. dotyczącymi sposobów reagowania
na trudne sytuacje, budowania kultury roz-
mowy oraz wzmacniania wzajemnego
szacunku. Projekt Mam prawo do… to nie
tylko edukacja, lecz także nauka odwagi,
samodzielności i odpowiedzialności.
A przede wszystkim – szansa, by każde
dziecko poczuło, że ma prawo do bycia
wysłuchanym.

Świąteczna iskra dobra

W JEDYNCE ruszyła wyjątkowa inicjaty-
wa pod hasłem Dzieci–Dzieciom, która od
lat budzi ogromne emocje i jednoczy całą
społeczność. To akcja, w której uczniowie
i nauczyciele stają się pomocnikami Świę-
tego Mikołaja, spełniając marzenia dzie-
ci w trudnych sytuacjach życiowych. Pod
koniec listopada każda klasa oraz grono
pedagogiczne otrzymało listy pisane przez
dzieci z niepełnosprawnościami i dzieci po-
trzebujące wsparcia. Akcja Dzieci–Dzie-
ciom to nie tylko materialne wsparcie, ale
przede wszystkim gest empatii. Wycho-
wankowie SP nr1 razem sprawiają, że te-
goroczne święta będą dla naszych małych
przyjaciół pełne radości i nadziei, bo ma-
gia Bożego Narodzenia tkwi w dzieleniu
się dobrem.

Wiadomości ze Szkoły Podstawowej nr 1



Informator Piechowicki grudzień 2025 numer 11/2025 1 3

13

Życzliwość w rozkwicie

W dniach 17–21 listopada 2025 roku
w Przedszkolu zrobiło się wyjątkowo ciepło
– a to za sprawą Tygodnia Życzliwości, któ-
ry wypełnił placówkę uśmiechami, dobrymi
słowami i serdecznymi gestami. Dzieci
każdego dnia ćwiczyły umiejętność okazy-
wania dobra, tworzyły laurki oraz kartecz-
ki pełne miłych słów, którymi obdarowy-
wały swoich bliskich.
Ogromną rolę odegrali również rodzice, któ-
rzy aktywnie włączyli się w inicjatywę.
W domach powstały piękne rodzinne
drzewka życzliwości, na których zapisywa-
no dobre uczynki rodziców dla dzieci
i dzieci dla rodziców. Wspólne tworzenie

drzewek stało się okazją do rozmów, bli-
skości i dostrzeżenia codziennych drobnych
gestów, które mają wielką moc.
Pod koniec tygodnia to rodzice przekazali
swoją życzliwość dalej – wspólnie z pra-
cownikami przygotowali dla pracowników
przedszkola tablicę pełną ciepłych, wspie-
rających słów, która była niezwykle wzru-
szającym zakończeniem całej akcji.

K. Kasperczyk

Kosmiczna przygoda
przedszkolaków

13. 11 dwie grupy z naszego przedszkola –
Odkrywcze Pszczółki i Kotki – wybrały się
autokarem do Jeleniogórskiego Centrum

Kultury na wyjątkowe widowisko „Kosmo
Show”. Dzieci z niecierpliwością czekały na
rozpoczęcie kosmicznej przygody. Podczas
spektaklu brały aktywny udział, ponieważ
każde z nich otrzymało specjalną, zsyn-
chronizowaną różdżkę świetlną, która roz-
świetlała się w odpowiednich momentach,
tworząc niesamowity efekt. Przedstawienie
pełne światła, muzyki i zabawy zachwyciło
przedszkolaków, a wspomnienia z tej
wyjątkowej podróży przez kosmos na pew-
no pozostaną z nimi na długo.

K. Romańska

Przedszkole Samorządowe nr 2 w Piechowicach
ul. Nadrzeczna 1, tel. 76-12-271

www.ps2piechowice.szkolnastrona.pl

Dzień pełen czarów: Mikołajki
w przedszkolu

Tegoroczne Mikołajki w naszym przed-
szkolu były pełne magii, śmiechu i świątecz-
nej energii! Odwiedził nas niezwykły
świąteczny team: Mikołaj, Mikołajka oraz
Grinch, którzy od pierwszych chwil wpro-
wadzili dzieci w radosny, grudniowy klimat.
Ogromne poruszenie wywołała również
giga maskotka Stitch, z którą przedszkola-
ki chętnie robiły pamiątkowe zdjęcia.
Podczas wydarzenia nie zabrakło tańców
i animacji, które porwały wszystkie grupy
do wspólnej zabawy. Dzieci z zachwytem
oglądały balonowe show i mogły zabrać do
domu własnoręcznie modelowane baloniki.
Wielką atrakcją była również kolorowa
wata cukrowa, która wprowadziła dodat-
kową słodką nutę świętowania.
Przedszkolaki aktywnie uczestniczyły w za-

bawach ruchowych, limbo oraz wspól-
nych aktywnościach z chustą animacyjną,
które dostarczyły mnóstwo radości i po-
zytywnej energii. Całość wydarzenia do-
pełniało nasze profesjonalne nagłośnienie,
tworzące wyjątkowy, świąteczny nastrój.
Był to dzień pełen emocji, uśmiechów i nie-

zapomnianych wrażeń – Mikołajki, które na
długo pozostaną w pamięci dzieci i nau-
czycieli!

ZABAWY ANDRZEJKOWE

Andrzejki w przedszkolu to zazwyczaj
dzień pełen magii, wróżb i zabaw, podczas
których dzieci poznają tradycję poprzez ra-
dosne aktywności, takie jak lanie wosku
przez klucz, wróżenie z imion na sercach,
ustawianie butów czy losowanie przy-
szłych zawodów z kolorowych serc lub ob-
razków, lanie wosku czy przebijanie balo-
nów z wróżbami. Udekorowane sale, prze-
brane dzieci w kolorowe stroje, a wszyst-
kie zabawy są przeplatane tańcami, śpie-
wem i słodkim poczęstunkiem. Wróżby są
proste, bezpieczne i dostosowane do wie-
ku, a celem jest przede wszystkim dobra za-
bawa i rozbudzenie dziecięcej ciekawości.

WIEŚCI Z CHATKI PUCHATKA
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Świąteczne spotkanie z Mikołajem w Piechowickim Ośrodku Kul-
tury przyniosło dzieciom dokładnie to, czego oczekiwały: radość,
zabawę i chwilę prawdziwej grudniowej magii. Do dzisiaj nie-
którzy zastanawiają się, kto wcielił się w rolę Św. Mikołaja.

Mikołajkowe spotkania w Piechowickim Ośrodku Kul-
tury miały ten wyjątkowy klimat, który pojawia się
tylko w grudniu: sala pełna czerwonych czapek,
śmiechu i tej dziecięcej ekscytacji, której nie da
się podrobić żadną dekoracją ani scenariu-
szem. Cztery kolejne grupy najmłodszych
przychodziły tu z tą samą nadzieją — że
spotkają Mikołaja i przeżyją coś, co choć
krótkie, zostaje w pamięci.
I choć nie każde dziecko wierzy jeszcze w
Świętego Mikołaja, wszystkie – jak na ko-
mendę – reagowały na jego pojawienie się
identycznie: roziskrzonymi oczami, uśmie-
chem od ucha do ucha i tym szczerym „wow”,
którego dorośli mogliby im szczerze pozazdrościć.
To była ta spontaniczna, nieskrępowana radość, która
udzielała się każdemu, kto przekraczał próg sali.
Były wspólne śpiewy, była zabawa, w której dzieci nie potrze-
bowały żadnych wytycznych, bo same narzucały tempo i ener-
gię. Kolejne grupy wchodziły i od razu łapały atmosferę — jed-
ne odważnie śpiewały od pierwszej nuty, inne potrzebowały chwi-

li, żeby się rozkręcić, ale ostatecznie wszystkie zanurzały się
w świąteczny rytm.
Najważniejszy moment oczywiście przychodził wtedy, gdy do sali
wchodził Mikołaj. Niektórzy podejrzewają, że w tę rolę wcielił się
burmistrz miasta Radosław Burchacki. Czy rzeczywiście tak było?

Niech to pozostanie słodką tajemnicą ;) Jedno jest pew-
ne: sądząc po reakcji dzieci – Mikołaj absolutnie nie

zawiódł ich oczekiwań. Najmłodsi podchodzili do
niego raz z odwagą, raz z lekką tremą, ale

zawsze z tym szczególnym grudniowym
uśmiechem, zarezerwowanym wyłącznie
dla Mikołaja.
Każde dziecko miało swój moment: kilka
słów, uścisk, odebrany prezent, który na-
tychmiast stawał się najważniejszą rzeczą na
świecie. W tych krótkich spotkaniach było

coś prostego i jednocześnie wyjątkowego —
taka świąteczna codzienność, która działa bez

względu na to, ile razy w roku powtórzy się po-
dobny scenariusz.

Atmosfera czterech spotkań była spójna: serdeczna, życz-
liwa, pełna energii i świątecznej lekkości. Bez pośpiechu i bez zbęd-
nych fajerwerków — dokładnie tak, jak dzieci lubią najbardziej.
Tegoroczne Mikołajki w Piechowicach po raz kolejny udowod-
niły, że magia świąt żyje przede wszystkim w uśmiechach
najmłodszych. A tych było naprawdę wiele. POK
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Mikołaj w Piechowicach
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21 listopada w Piechowickim Ośrodku
Kulturyodbyłosięwyjątkowespotkanieau-
torskie ze Zdzisławem Gaszem – człowie-
kiem,któryswojąwiedząizaangażowaniem
od wielu dekad inspiruje innych do aktyw-
nego i świadomego poznawania ota-
czającego nas świata. To osoba, której ni-
komu, kto miał styczność z regionalną tu-
rystykączyhistoriąPiechowic,przedstawiać
nie trzeba.

Prelekcja była związana z premierą opraco-
wania „Pierwsi zarządcy baraniogórskiego
schroniska i ich potomkowie”, przygotowa-
nego z okazji 100-lecia schroniska na Pola-
nie Przysłop. Publikacja ta powstała z po-
trzeby ocalenia od zapomnienia historii
miejsca i ludzi, którzy tworzyli schronisko,
oraz jako głęboki hołd dla twórców pierw-
szego ćwierćwiecza jego działalności
– w szczególności rodzin Krokerów i Gaszów.
To wyraz uznania dla ich codziennej pracy,
poświęcenia i ogromnego trudu, który przy-

czynił się do rozwoju turystyki
w Beskidzie Śląskim i daleko poza
jego granicami.
W trakcie wystąpienia autor opo-
wiedział o dziejach miejsca, które
od stu lat stanowi jeden z naj-
ważniejszych punktów na tury-
stycznej mapie regionu. Pan
Zdzisław podzielił się także bez-
cennymi wspomnieniami do-
tyczącymi początków ruchu tury-
stycznego wokół Baraniej Góry –
czasów, gdy na szlakach pojawiali się pier-
wsi wędrowcy, a schronisko stawało się cen-
trum górskiej aktywności, edukacji i spotkań.
Szczególne poruszenie wywołała część po-
święcona historii skoków narciarskich pod
Baranią Górą, rozgrywanych na legendarnej
skoczni „Ślązaczka”.To właśnie tam przez lata
spotykali się sportowcy i miłośnicy białego
szaleństwa, tworząc piękny rozdział lokalnej
tradycji sportowej.
W wydarzeniu uczestniczył również pan
Marcin Gajewiak – założyciel i właściciel Mu-
zeum Historii Miedzianki i Wielkich Wojen
1914–1945, twórca klimatycznego Hoste-
lu Stara Szkoła oraz inicjator Stowarzysze-
nia dla Miedzianki. Pan Zdzisław Gasz jest
darczyńcą muzeum, przekazując mu impo-
nującą kolekcję historycznych szabli, obej-
mującą egzemplarze od XVI wieku po cza-
sy niemal współczesne.
Pan Marcin Gajewiak towarzyszył autorowi
nie tylko w podróży do rodzinnych stron, ale

również w uroczystościach jubileuszowych
100-lecia schroniskana Przysłopie, które od-
były się w dniach 12–14 września 2025 r.
Podczas spotkania uczestnicy mogli obejrzeć
wzruszającą relację z tej niezwykłej „podróży
sentymentalnej”, pełnej emocji, wspom-
nień i historii tworzących żywą tkankę
miejsca oraz ludzi związanych z Baranią Górą.
Spotkanie zgromadziło liczne grono sym-
patyków i przyjaciół pana Zdzisława. Obec-
ni byli także wszyscy zacni reprezentanci
zjednoczeni jako Sekretariat Towarzyski
Zdzisława Mariana Gasza, którzy współpra-
cowali z Autorem i z pełnym zaangażowa-
niem wspierali powstawanie tej wyjątkowej
publikacji. To dzięki ich staraniom i deter-
minacji możliwe było doprowadzenie pro-
jektu do finału.
Składamy serdeczne podziękowania wszyst-
kim Gościom, którzy tak licznie przybyli na
spotkanie autorskie ze Zdzisławem Ga-
szem.

Spotkanie autorskie Zdzisława Gasza poświęcone
pierwszym gospodarzom schroniska na Przysłopie

28 listopada 2025 roku o godzinie 17:00
w sali widowiskowej Piechowickiego Oś-
rodka Kultury odbyło się wyjątkowe wy-
darzenie – wernisaż wystawy „Przegląd
Twórczości Mieszkańców Domu Pomocy
Społecznej Junior w Miłkowie”. Sala wy-
pełniła się po brzegi gośćmi, a atmosfera
od pierwszych chwil była niepowtarzalna
i pełna pozytywnej energii.

Mieszkańcy „Juniora” w towarzystwie
swoich instruktorów i opiekunów przyje-
chali do Piechowic specjalnie zorganizo-
wanym autokarem. Cała grupa pod prze-
wodnictwem Pani Agnieszki Kryszpin – Dy-
rektor DPS „Junior” już od wejścia tryskała
entuzjazmem i świetnym humorem. Dla
wielu z nich był to pierwszy tak oficjalny
moment prezentacji swoich prac przed
większą publicznością. Emocje były ogrom-
ne – od wzruszenia, przez dumę, aż po
spontaniczną radość i śmiech, który częs-
to wybrzmiewał na sali.
Najważniejszym elementem wieczoru była
prezentacja dwudziestu autorów prac pla-
stycznych powstałych podczas zajęć ma-
nualnych prowadzonych w DPS „Junior”.
Każdy z twórców miał swoją własną chwi-
lę – został przedstawiony, mógł wstać, za-
prezentować się i zobaczyć, jak publiczność
reaguje brawami i uśmiechem. Dla wszyst-
kich było to niezwykle miłe i poruszające
doświadczenie, a atmosfera wieczoru stała
się wyjątkowo ciepła i pełna bliskości.
Prezentowane na wystawie prace cechu-
je różnorodność, kolorystyka i po-

mysłowość. Każda z nich jest nie tylko efek-
tem terapii manualnej, ale przede wszyst-
kim wyrazem indywidualnych emocji, za-
interesowań i sposobu postrzegania świa-
ta przez artystów z DPS „Junior”.

Wystawa dostępna dla zwiedzających

Ekspozycję prac mieszkańców DPS „Ju-
nior” można oglądać w Galerii Wysta-
wowej Piechowickiego Ośrodka Kultury
do 9 stycznia 2026 roku. To doskonała
okazja, aby zobaczyć nie tylko efekty
twórczej terapii, ale przede wszystkim
poznać wrażliwość, talent i serce autorów.

Wernisaż
pełen emocji




